Sevgili Ogrenciler, Bu test sizin Giines Sitemi ve Otesi: Uzay Kirliligi konusundaki bilginizi 6l¢gmek
amactyla hazirlanmistir. Her sorunun yalnizca bir cevabi vardir. Test toplam 30 sorudan olugmaktadir.
Sorulan dikkatle okuyunuz, bos soru birakmayiniz. Cevaplariniz i¢in tesekkiirler. Basarilar...

Ad1 Soyadz: Okulu: Cinsiyet:
1.

Amerika’da Arizona ¢dliinde Biyosfer I adli cam ve
metalden yapilmis yalitilmis ortamda ‘uzayda yasam’

arastirma ve uygulama galigmalar1 yapilmaktadir.

Bu ¢aligmalarda arastirmanin temel konulari ile ilgili,

I Ay’da tarim ¢aligmalarinin yapilmasi,

. Cesitli gezegenlerde yasam iislerinin olusturulmasi,

1. Uzay istasyonlarmin kolayca ziyaret edilebilmesi,

\VA Yasam i¢in uygun sicaklik, besin ve su gibi ihtiyaglarmn kargilanabilmesi,

faktorlerinden hangileri etkilidir?

A lvell

B. Ilvelll

C. 1L IvelV
D. LILIvelV

2.Gezegenlerin Giines’e uzakliklar1 arttik¢a Giines etrafinda dolanma siireleri artar.

x  —

o

o

S v
[N N]

G

S 2

w

(U]

T
0 1 2 3 4 5

SURE

Yukarida Giines’e uzaklik bakimindan ilk dort gezegenin Giines’in etrafinda dolanma siireleri arasindaki iligki yukaridaki
grafikte kargilastirilmistir. Buna gore X, Y, Z ve T gezegenlerinden hangisi Veniis olabilir?

A X
B. Y
C. z
D. T

3. Ceren teleskoplarm bazi 6zelliklerini asagidaki gibi siralamstir;

e Is1gm kirilma prensibine dayali olarak ¢aligir.

e  Gokcisimlerini yakindan gérmemizi saglarlar.

e Mercekli, aynali ve radyo gibi gesitleri bulunur.

e  Yapisinda mercek, timsek ve ¢ukur aynalar bulunur.

Ceren’in yukarida teleskoplarla ilgili verdigi bilgilere dayanilarak hangisi sdylenemez?

Teleskoplarmn gesitlerini biliyor.
Teleskoplarin yapismni biliyor.
Teleskoplarin ¢caligma prensibini biliyor.
Teleskoplarmn ne ise yaradigmi biliyor.

Sowpy



Neil Armstrong uzaya ¢ikan ilk Rus kozmonottur.

Galileo, astronomi ¢aligmalarinda kullanilan ilk teleskobu yapmistir. Diinya’nin Giines etrafinda dondiigiinii
tespit etmistir.

Ali Kuscu Tiirk diinyasinmn en dnemli matematik ve astronomi bilginlerindendir. Ay’m ilk haritasini ¢izmistir.

Yukarida verilen bilgilere dayanilarak asagida verilen ifadelerden hangisi sdylenebilir?

Uzay ile ilgili caliyma yapan bilim adamlar1 hakkinda yanlis bilgi verilmistir

Uzay ile ilgili ¢aligma yapan bilim adamlarinin ¢alismalar1 dogru verilmistir.
Astronomide kullanilan ilk teleskobu icat eden bilim adam1 dogru verilmistir.

Uzaya ilk ¢ikan bilim adami ile Ay’ haritasini ¢izen bilim adamlar1 dogru verilmistir.
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5.

Diinya’dan teleskopla g6zlem yapmak yanilmalara sebep olacagindan bilim
insanlar1 atmosfer disima bir teleskop kurmay:1 planlamislardir.1990 yilinda
Diinya’nin y6riingesine yerlestirilen Hubble uzay teleskobu, ana aynasi 2,4m
capinda bir teleskoptur ve uzayin derinliklerinden gelen 1simnlar1 toplayarak daha
net goriintiilerin elde edilmesini saglar. James Webb teleskobu ise Hubble
teleskobundan 1,5 milyon km daha uzakta olan bir noktaya yerlestirilmesi
planlanmaktadir(2018 Ekim ay1).

Yukarida verilen bilgiler 1s1@inda; asagida verilenlerden hangisi uzay
teleskoplarmin ¢ok biiyiik ve Diinya’dan uzak bir konumda olmalarmm yararlar1
arasinda sayilamaz?

A. Atmosferin disinda olduklari i¢in daha net gdzlemler yapilir.
B. Diinya'nmn etrafinda bir uydu gibi yriinge de hareket ederler.
C. Onceden bilinmeyen gok cisimlerinin kesfedilmesinde etkilidirler.
D. Gok cisimlerinin yapilarinmn ve hareketlerinin daha kolay gézlemlenmesi saglanir.
6. e
= v ' T | ;' Yandaki gorselde bazi takimyildizlarinin resmi verilmistir. Buna gore takimyildizlar
A *  ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?
A. Gokyliziinde birbirlerine gére konumlari degiskendir.
B. Cok farkli 6zelliklere sahip yildizlardan olusurlar.
C. Gokyiiziine bakildiginda bir kiimeymis gibi bir arada olan y1ldiz gruplarina denir.
D. Eski gok bilimciler yildiz
gruplarma hayvanlarin ve ¢esitli nesnelerin isimlerini
Uzayda dolagabilmem vermislerdir.
i¢in bu giysilere ihtiyacim v
L 7.“,
—v

-  Asagidakilerden hangisi astronotun bahsettigi uzay giysilerinin faydalarmdan biridir?

A. Astronotlarin terlemelerini engeller.

B. Astronotlari radyasyondan korur.

C. Astronotlarm viicut basmeini artirir.

D. Astronotlarin hareket yeteneklerinin artirilmasini saglar.



8. Ofretmen: ..........cooeiuiiiiiiiiiiei ?
Emine: Halley

Emine 6gretmeninin sorusuna dogru yanit vermistir. Buna gére 6gretmeninin Emine’ye sordugu soru agsagidakilerden hangisi
olabilir?

A. Giines sisteminin merkezinde bulunan yildiz hangisidir?

B. Kirli kartopu olarak adlandirilan gok cisimlerine 6rnek verir misin?

C. Giines etrafinda ve kendi etrafinda dénen gokcisimlerine ne ad verilir?

D. Diinya’dan gokyiiziine bakildiginda bir arada goriinen yildiz kiimelerine drnek verir misin?

9. Edwin Hubble, 1929 yilinda yaptig1 gozlemler sonucunda evrenin devamli genislemekte oldugunu kanitladi NASA
tarafindan 1989  yilmda  firlatilan COBE  uydusu, firlatiliyindan 8  dakika  sonra  radyasyonu
belirleyerek...........oooeiiiiiiii

Yukaridaki metin hangisi ile tamamlanirsa dogru olur?

A. Biiyiik Patlama teorisini kanitlamistir.

B. Hareketsiz evren teorisini kanitlamistir.

C. Evrenin baslangicinm olmadigmi kanitlamistir.

D. Gok adalarm birbirlerine yaklastiklarini kanitlamistir.
10.

13.yiizy1lin en dnemli astronomu Nasiruddin Tusi(1201-1274) kendi doneminde
diinyanm en bilyiik gozlemevi olan Meraga rasathanesini kurmustur. Bu rasathane
¢agmmn en dnemli astronomi merkezidir. Tusi’nin rasathaneyi kurma

Yukaridaki bos birakilan yer asagidakilerden hangisi ile tamamlanirsa dogru olur?

Astronot yetistirerek uzayda ¢aligmalarda bulunmalarini saglamaktir.

Gokytiziine uydu, roket vb. gondererek astronomi bilimine katki saglamaktir

Yildizlarla ilgili gozlemler yaparak olusturdugu haritalarla astrolojiye katki saglamaktir.
Gozlemlerle kendi zamaninin en iyi gezegen hareket ¢izelgeleri ve yildiz haritalarini olugturmaktir.

A
B.
C.
D.

111. Fen bilimleri 6gretmeni Gamze’yi sozliiye kaldirmis ve yildizlarm 6zelliklerini siralamasimni istemistir. Gamze’de
asagidaki 6zellikleri siralamistir.

Sicakliklar gok yiiksektir.

Birbirlerine gére konum degistirmezler.

e  Yildizlar dogar, biiyiir ve dliirler.

e En sicak yildizlar sari-turuncu renklidirler.
e  Bilviik kat1 kiitlelerdir.

Gamze her dogru 6zellik icin 10 puan alacagna gore alacagi toplam puan asagidakilerden hangisidir?

A 20
B. 30
C. 40
D. 50



12. Bir 6grenci birbirleriyle baglantili olarak verilen asagidaki agiklamalar degerlendirerek 2.cikisa ulasmistir.

Qﬂ( kaynag1 olmayan g6k cismidir.

GEZEGEN YILDIZ

Belirli yoriingelerde dolanirlar. Kirli kartopuna benzetilen gok @

g g g D

Venis GOk tas! Kuyruklu yildiz Meteor

1.¢ikis 2.¢ikis 3.¢tkis 4.cikis
Buna gore 6grencinin bu konudaki bilgisi igin asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A.  Gezegenlerin isi ve 1stk yaymadigini bilmiyor.

B. Venis'Un belirli yoriingede dolandigini bilmiyor.

C. Meteorun isi ve isik yayan bir gok cismi oldugunu biliyor.
D. Kirli kartopunun kuyruklu yildiz oldugunu bilmiyor.

13. Giines sistemindeki bazi gezegenleri sekildeki gibi modelleyen Elif, modeli olustururken gezegenlerin Giines’e olan
uzakliklarmm siralamasinda bir hata yapmuistir.

G
Ll Veniis Diinya

Mars Merkiir

Buna gore, Elif modelde hangi iki gezegenin yerini degistirirse hatasini diizeltmis olur?

A. Mars ile Veniis’iin
B. Veniis ile Diinya’nin
C. Diinya ile Merkiir’iin
D. Merkir ile Mars’in

14.

tutalim.

[ Baksana yildiz kayiyor dilek } [ Hayir, yildiz kaymiyor. }
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Kenan Ahmet
Kenan ve Ahmet’in aksam gokyiiziinii seyrederken aralarinda gegen konusma yukarida verilmistir.
Ahmet’in ifadesi hangi ciimle ile tamamlanirsa dogru olur?
Bir kuyruklu y1ldiz Diinya’miza yakin bir yerden gecti.
Diinya’ya yakin bir uydu Giines’ten aldig1 15181 yansitt1.

Atmosferimize giren bir meteor siirtiinmeden dolay1 yandi.
Takimyildizlarindan kopan goktaslari siirtiinmeden dolay1 yandi.

oOoOow>



15.
e Bilinen 56 uydusu vardir.
e  En biiylik uydusu Titan’dir.
e Gaz, buz ve taglardan olusan ¢ok giizel goriiniislii halkas1 vardir.
Yukarida bir gezegenin bazi dzellikleri verilmistir. Bu 6zelliklere bakilarak;
l. Giines’e Diinyadan daha yakindir.
1. Uraniis gezegeni ile biiytikliikleri aynidir.
Il. Giines sisteminin en biiyiik ikinci gezegenidir.

Yargilarindan hangileri yanhstir?

A.lvell C.llve lll
D. LIl velll B.1 ve lll
16Sorular:

e  Giines’e en uzak gezegen hangisidir?
e  Giines Sitemindeki en kiiglik gezegen hangisidir?

. Giines sisteminde
Kizil gezegen olarak adlandirilan
gezegen hangisidir?

~ 1. Uranis 1. Neptiin
2Merkir 2 Jpiter
3.Venis - 3.5atlrn

) .

1, Neptin
2.Merkir
3.Mars

Cevaplar

Yukarida bazi sorular ve bu sorulara 6grencilerin verdikleri cevaplar bulunmaktadir, 6grencilerin kagar soruya dogru cevap
verdikleri hangi secenekte verilmistir?

A. Ugur,3 Betiil, 1 Mert,1
B. Ugur,1 Betiil,2 Mert,3
C. Ugur,2 Betiil, 1 Mert,2
D. Ugur,l Betiil,3 Mert,2
17. Yandaki gorselde X ve Y ile gosterilen yerler ile ilgili asagidaki verilenlerden
hangisi yanhgtir?

A. X evrenin Diinya diginda kalan kismidir.
B. Y sinir1 olmayan siirekli genisleyen olan bir bosluktur.
C X baslangic1 olmayan, sonsuzdan beri var olmus bir bosluktur.

D.Y gokcisimlerinin aralarinda bosluklarla birlikte olusturdugu yapidir.

18. Ogretmeni Eda’ya bir soru sorar ve Eda’da sorunun cevabin ii¢ ayr1 madde halinde asagidaki sekilde defterine
yazar.

1. Glines’ten uzaklastik¢a genel olarak gezegenlerin yiizey sicakliklar1 azalir.
II. Sistem disk seklindedir. Samanyolu ad1 verilen gok adada yer alir.
I1l. Giines, gezegenler, uydulari, asteroidler ve kuyruklu yildizlardan olugan bir sistemdir.

Buna gore 6gretmeni Eda’ ya agagidaki sorulardan hangisini sormus olabilir?



Gilines sisteminin 6zellikleri nelerdir?

Giines sistemi evrenin merkezinde midir?

Glines sisteminde bulunan gok cisimleri nelerdir?
Glines sisteminde bulunan gezegenler hangileridir?
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19. 1. Uzay araci kullanabilirler.

II. Gokcisimleriyle temas kurmazlar.

II. Uzay ile ilgili arastirmalar yaparlar.
Yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri gok bilimcilerin (astronomlarm) ve astronotlarm ortak 6zelliklerindendir?

A. Yalniz]

B. Ilwvell
C. Yalniz III
D. Lllvelll
20.

Astrolejl, dogum bilzileri ve gk cisimlernin konumlan ile
lagilenn karakterlen ve baglanna gelecek claylar hakdonda
kestirimlerde bulunabilecezi diiginiilen bir mang sistemidir.

D T
Astroloji, gék cisimlerinin kenumlarim belirlemek: igin Bir sistem igerizindeki wildiz haritalan kullamilarak
bilimsel verilen kullzmr ve bilimsel yontemlerle bu gecmisteki olaylan agiklamaya gahigan, gelecek ile ilgili
verilerden gikarm vapar. 1ddialarda bulunan kigilere zstrolog demr.
1 2 3 4

Yukarida birbirleriyle iligkili ciimleler okunarak dogru olan oklar yoniinde ilerlenirse hangi ¢ikisa ulasilir?
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21. Asagidakilerden hangileri dogrudur?

. Meteor, atmosfere yiiksek hizla ¢arpan irili ufakli gok cisimleridir.
Il.  Uzaydaki gok cisimlerinden kopan ve baska gok cisimlerinin ¢ekim alanina giren taglara meteor denir.

Il.  Atmosfere girerek Diinya yiizeyine ulagan meteorlara goktasi denir.

A. Yalnizl
B. lvell
C. lvell
D. L Ilvelll

22. Kuyruklu yildizlarla ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi yanhstir?
1. Belirli bir yoriingeleri vardir.
II. Kendiliginden 1s1 ve 151k yayarlar.
III. ikeya-Zhang kuyruk yildizlara 6rnektir.
IV. Sekilleri kiireseldir.
A)lvell
B) Il ve Il



C)llvelV
D) I ve lll
23. Teleskopla gokytiziinii inceleyen bir astronom mavi,kirmizi ve sar1 renkte 1s1klar sagan ti¢ farkli yildiz gézlemliyor.
Buna gore bu yildizlarla ilgili asagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?
A. Yildizlarm sicakliklar1 farklidir.
B.yildizlar farkli biiyiikliiktedirler.
C. Yildizlarin Diinya’ya uzakliklar farklidir.

D. Yidizlarmn yaslari(olusum zamanlart) aynidir.

24. Mert ve Siiha yaz tatilinde kdye gitmisler. Bulutsuz bir gecede gokyiiziinii seyretmeye baslamuslar.
Aralarinda asagidaki diyalog gegmistir:

Mert: Su gok cismine bak digerlerinden daha parlak ve daha biiyiik.
Siiha: Asil sen digerlerine bak onlar farkli renkte ve sayilari cok fazla. Ayrica 1siklar1 yanip séniiyormus gibi goriiniiyor.

Mert ve Sitha’nin gézlemledikleri gok cisimleri asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

Mert’in gézlemledigi Sitha’nin gozlemledigi
A. Gezegen Yildiz
B. Yildiz Gezegen
C. Gezegen Goktast
D. Goktast Yildiz

25,

e  Insanlarm uzun siire arastirma ve konaklama amaciyla i¢inde kalabildikleri uzay araglaridir.
e  Firlatildiktan sonra ugak gibi Diinya’ya inis yapabilen uzay araglaridir.
e  Gezegenler hakkinda bilgi toplayan insansiz uzay araglaridir.
Yukarida baziuzay araglari hakkinda bilgiler verilmistir.
Buna gore; asagidakilerden hangisi bu uzay araglarindan biri degildir?
A. Uzay mekigi
B. Gozlemevi
C. Uzay istasyonu
D. Uzay sondas1

26.Giines’e en yakin yildiz 4,2 11k y1l1 uzakliktadir.
Buna gore bu uzaklik ile ilgili agagidaki verilen bilgilerden hangisi dogru olamaz?

A. Isik yil1 bir zaman birimidir

B. Birisik yili yaklagik 9,46.10 km’dir.

C. Isik yili 15181 boslukta bir yilda aldig1 yoldur.

D. Yildizlar arasindaki mesafeler 1g1k y1li ile 6lgiiliir.

27. Ogretmeni Emine’ye uzay kirliliginin hangi tehlikeli durumlara yol acabilecegini soruyor.
Emine’nin cevabi soyledir.

e Patlamalar sonucu ortaya ¢ikan enkazlar, roketlerin biraktigi pargalar, Diinya ¢evresinde dolanan bir
hurda y1gin1 olusturmustur.



e  Uzay kirliligi 25-30 yil iginde uzay arastirmalart i¢in ciddi bir sorun olacaktir. Challenger uzay
mekiginin camu kiigiik bir boya pargasi nedeniyle kirilmustir.

Emine’nin soruya verdigi cevaplara gore asagidakilerden hangileri sdylenebilir?
L.Emine, uzay kirliliginin nedenlerini biliyor.
II. Emine uzay kirliliginin ne oldugunu bilmiyor.

1. Emine’nin uzay kirliliginin zararlar1 konusunda verdigi 6rnek dogrudur.

A. Yalmizl
B. YalmizIl
C. YalmzIII
D. lvell
Soru Dogru secenek Soru Dogru Soru Dogru
secenek secenek
1 D 10 D 19 C
2 B 11 B 20 C
3 B 12 B 21 D
4 D 13 D 22 C
5 D 14 C 23 A
6 B 15 A 24 A
7 B 16 A 25 B
8 B 17 C 26 A
9 A 18 A 27 D




